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Σε κάθε αγωνιστική κινητοποίηση, προκειμένου να υπάρ-
χουν θετικά αποτελέσματα, απαιτούνται σωστές κινήσεις, 
υπομονή και επιμονή στις διεκδικήσεις και προπαντός η 
ανοχή τουλάχιστον των πολιτών. Αυτός είναι ένας βασι-
κός κανόνας, αλλά δεν φτάνει για να αντιμετωπιστεί μια 
κατάσταση που εξελίσσεται σε ένα ομιχλώδες και αστα-
θές περιβάλλον.
Αντιμετωπίσαμε ένα νομοσχέδιο που ανέφερε κατάρ-
γηση του ιδιοκτησιακού καθεστώτος, μείωση ποσοστού 
κέρδους, απελευθέρωση ωραρίου λειτουργίας, δημιουρ-
γία αλυσίδων φαρμακείων, ένταξη παραφαρμάκων στα 
super-markets και γενικά μια κατάσταση που οδηγούσε με 
μαθηματική ακρίβεια σε διάλυση του φαρμακείου. Κερδί-
σαμε; Πρόσκαιρα ναι. Μακροχρόνια όχι. Και αυτό διότι 
δεν έχεις να αντιμετωπίσεις μια κυβέρνηση με γνωστές θέ-
σεις και σταθερούς προσανατολισμούς, αλλά μια «ομάδα» 
πολιτικών, οι οποίοι εξαρτώνται από οδηγίες έξωθεν προ-
ερχόμενες που μπορεί να ποικίλουν από μήνα σε μήνα.
Θα αναφερθούμε σε κάποια πράγματα που βιώσαμε τον 
τελευταίο καιρό και που όχι μόνο μας εξόργισαν, αλλά και 
αποδεικνύουν ότι άλλα υπόσχονται και άλλα πράττουν οι 
«κυβερνώντες».
 Πριν από την ψήφιση του νομοσχεδίου ο υπουργός Υγείας 
κος Λοβέρδος δήλωνε προς κάθε κατεύθυνση ότι το rebate 
που θα εφαρμοστεί είναι «ισοδύναμο με την απαίτηση του 
επικαιροποιημένου μνημονίου για μείωση του ποσοστού 
μας κέρδους». Σήμερα μαθαίνουμε από το «νεότερο» επικαι-
ροποιημένο μνημόνιο ότι υπάρχει άρθρο που επιβάλλει 
νέα μείωση του ποσοστού μας κέρδους που μαζί με την 
κατά αποκοπή πληρωμή ανά συνταγή συνολικά δεν θα 
ξεπερνάει το 15%!!!
 Τον περασμένο Νοέμβριο ο ίδιος υπουργός δήλωνε σε 
κάθε Μ.Μ.Ε. ότι όλοι οι έχοντες λαμβάνειν από το Δημόσιο 
θα εξοφληθούν μέχρι το τέλος του 2010 για όλες τις υποχρε-
ώσεις του που αφορούν δαπάνες μέχρι και το Σεπτέμβριο 
του 2010. Αυτό απαιτούσε η τρόικα, διότι δεν μπορούσαν 
να μεταφερθούν υποχρεώσεις του Δημοσίου τον επόμενο 
χρόνο. Αν γινόταν κάτι τέτοιο, θα υπήρχε πλασματικό 
έλλειμμα!!! Και όμως δεν πληρώθηκε κανείς. Ούτε φυσι-
κά εμείς. Τι έγινε με το πρόβλημα της τρόικας; Σταμάτησε να 
υπάρχει ή δεν ενημερώθηκε σχετικά; Και στις δύο περιπτώ-
σεις τι θα γίνει με τα χρωστούμενα του 2010;
 Στις αρχές του 2011, πάλι ο ίδιος υπουργός (τυχαίο;) δήλω-
νε στους εκπροσώπους των φαρμακευτικών συλλόγων, με-
ταξύ των οποίων και του Φ.Σ.Α., ότι δεν πρόκειται να πληρω-
θεί κανείς λογαριασμός του ΟΠΑΔ που να αφορά χρέη νέου 
χρόνου, πριν ξεχρεωθούν οι οφειλές του προηγούμενου. 
Αυτό ήταν απαίτηση του Φ.Σ.Α., διότι θα ήταν απαράδεκτο 
να πληρώνουμε στον ΟΠΑΔ rebate για τις έγκαιρες πληρω-
μές του 2011, όταν ο ίδιος ο ΟΠΑΔ χρωστάει λογαριασμούς 

από το 2010. Kαι όμως πριν από λίγες ημέρες η πρόταση 
του ΟΠΑΔ για τις πληρωμές μας ήταν ακριβώς η αντίθε-
τη: θα πλήρωνε ο ΟΠΑΔ τις υποχρεώσεις του 2011 και 
μετά από κάποιους μήνες θα ξεκινούσε (γιατί να το πι-
στέψουμε;) η αποπληρωμή του 2010! Φυσικά το rebate 
για τις πληρωμές του νέου χρόνου ο ΟΠΑΔ θα το έπαιρνε, 
ασχέτως εάν χρωστούσε «τα μαλλιά της κεφαλής του» από 
περσινούς ανεξόφλητους λογαριασμούς.
 Χωρίς καμία προειδοποίηση και συνεννόηση ενεργο-
ποιείται μια «θαμμένη» διάταξη νόμου που επιβάλλει την 
υποχρεωτική αναγραφή δοσολογίας στις συνταγές, ακόμα 
και εάν έχει γραφτεί ένα τεμάχιο! Ο λόγος προφανής: να αυ-
ξηθεί σε τέτοια επίπεδα η γραφειοκρατία που να έχουν τη 
δυνατότητα να κόβουν όσες συνταγές θέλουν για τυπικές 
παραλείψεις. Ήδη έχει παραγίνει το κακό με τον υπερβάλ-
λοντα ζήλο ελεγκτών που κόβουν συνταγές για αστείους 
λόγους. Με προσωπική παρέμβαση του προέδρου του 
Συλλόγου απετράπη η ισχύς της διάταξης από τα μέσα του 
μηνός, ώστε να μην περικοπεί το σύνολο σχεδόν των συ-
νταγών που εκτελέσαμε αυτό το μήνα. 

 Ανακοινώνουν ότι έχει συμφωνηθεί ένας τρόπος πλη-
ρωμής μας από τα Ταμεία και ειδικά από τον ΟΠΑΔ (εδώ 
πρωτοστατεί η Γ.Γ. κα Αθηνά Δρέττα) χωρίς να έχει συμφω-
νηθεί απολύτως τίποτα. Κανείς δεν πληρώνει, αλλά κανείς 
δεν παίρνει την ευθύνη για το μπάχαλο. Όπως αντιλαμβά-
νεστε η παραπληροφόρηση, το ψέμα και η τακτική του «να 
κάνουμε τα πάντα για να λύσουμε το πρόβλημα σήμερα 
και... έχει ο Θεός ή καλύτερα η τρόικα για αύριο» έχει λάβει 
διαστάσεις τεράστιες. Τα Μ.Μ.Ε., είτε ηθελημένα είτε άθελα, 
βοηθούν προς την κατεύθυνση αυτή.
 Φαίνεται πλέον καθαρά ποιοι έχουν αγνές προθέσεις για 
να εξυγιανθεί η ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και ποιοι 
καιροσκοπούν για να κερδίσουν εντυπώσεις. Άλλωστε το 
έχουμε ξαναπεί: είναι δύσκολο να κοροϊδεύεις πολλούς 
για πολύ καιρό! Αυτό δεν το αντιλαμβάνονται οι αρμόδι-
οι φορείς και συνεχίζουν τον κατήφορο της παραπληρο-
φόρησης και της κοροϊδίας.
Να ξέρουν λοιπόν όλοι αυτοί ότι δεν είμαστε μόνοι, αλλά απέ-
ναντί τους είναι και οι ασφαλισμένοι, οι οποίοι πλέον έχουν κα-
ταλάβει τι έχει γίνει και που έχουν πάει οι εισφορές τους προς 
τα ασφαλιστικά ταμεία. Εμείς θα συνεχίσουμε να διεκδικούμε 
τα αυτονόητα. Αυτοί ας συνεχίσουν την τακτική τους.
Και ας μην ξεχνάμε ότι –όπως είχε πει ο Μαχάτμα Γκάντι– 
ένα από τα επτά αμαρτήματα της κοινωνίας είναι η πο-
λιτική χωρίς αρχές. Και αυτό βιώνουμε σήμερα.

Με εκτίμηση

Για τον Φ.Σ.Α.
	 Ο πρόεδρος	 Ο γραμματέας
	 Κωνσταντίνος Λουράντος	 Ηλίας Γιαννόγλου
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Οι κινητοποιήσεις μας 
και οι ένθεν και ένθεν «έξυπνοι»

Γενική μας Συνέλευση του περασμένου Ιανουαρίου. 
Και ενώ η πρόταση των Δ.Σ. των Φ.Σ. Αττικής και 
Πειραιά ήταν για την 1η Φεβρουαρίου, τελικά απο-
φασίστηκε να μετατεθεί για την 1η Μαρτίου, ώστε 
αφενός να μη φανεί ότι αποτελεί μέτρο εκβιασμού 
για το προς ψήφιση τότε νομοσχέδιο, αφετέρου να 
δοθεί αρκετός χρόνος στα ταμεία να πληρώσουν και 
στα μέλη μας να προετοιμαστούν. Μάλιστα υπήρξε 
και δέσμευση του νέου προέδρου του Πανελλή-
νιου Φαρμακευτικού Συλλόγου για πανελλαδική 
κινητοποίηση. (Δεν υπάρχει λοιπόν καμία δικαιολο-
γία για τους ισχυρισμούς ορισμένων Δ.Σ. συλλόγων 
για δήθεν αιφνιδιασμό.)
Στις 28 Φεβρουαρίου, την παραμονή δηλαδή της έναρ-
ξης της κινητοποίησης, κάποιοι βρήκαν τη λύση για να 
ξεφύγουν! Έκαναν Γενική Συνέλευση όπου και πήραν 
την απόφαση να δώσουν και άλλο χρόνο στο νέο 
ΟΠΑΔ, ώστε να αποδείξει πως είναι «καλό» πλέον 
ταμείο και θα αναλάβει από εδώ και πέρα τις υπο-
χρεώσεις του. Άλλοι πάλι φαρμακευτικοί σύλλογοι, οι 
πρόεδροι των οποίων σε μόνιμη βάση διαμαρτύρο-
νταν για την καθυστέρηση του ΟΠΑΔ και ζητούσαν 
από τον πρόεδρο του Φ.Σ.Α. να ενεργοποιηθεί ο με-
γαλύτερος σύλλογος της χώρας, όταν ήρθε η ώρα της 
κινητοποίησης... «έστριψαν δια του αρραβώνος». Εξα-
φανίστηκαν σαν να τους κατάπιε η γη!
Τι έγινε λοιπόν και δεν ακολούθησαν στην κινητοποί-
ηση σχεδόν όλοι οι υπόλοιποι φαρμακευτικοί σύλλο-
γοι; Δεν υπάρχει πλέον πρόβλημα; Βρεθήκαμε πάλι 
εμείς τα κορόιδα για να βγάλουμε το φίδι από την 
τρύπα; Μήπως είναι ευκαιρία να αυξήσουμε τον τζίρο 
μας τώρα που κάποιοι άλλοι «παλαβοί» τον χάνουν 
από την κινητοποίηση; Μήπως είναι ευκαιρία τώρα 
που οι Φ.Σ. Αργολίδας, Πειραιά και Αττικής αιμορρα-
γούν οικονομικά, αυτοί που είναι δίπλα τους (δηλ. οι 
όμοροι δήμοι ή νομοί) να αυξήσουν τα κέρδη τους; 
Αποτελεί πλέον κανόνα για μερικούς ότι το καλύτερο 
είναι να αγωνίζονται οι άλλοι και να κερδίζουν εκείνοι, 
δηλαδή κατά το κοινώς λεγόμενο: «Όλοι θα πολεμή-
σετε και όλοι θα κερδίσουμε»!

Οι σύλλογοι της χώρας
Λένε συνήθως ότι η κορυφή έχει μοναξιά. Γνωρίζου-
με ότι είμαστε ο μεγαλύτερος φαρμακευτικός σύλ-
λογος της χώρας, αλλά η αλήθεια είναι ότι δεν την 
περιμέναμε τόση μοναξιά στην προσπάθειά μας να 
προστατεύσουμε τα συμφέροντα του κλάδου. Βεβαί-
ως, λέγοντας το αυτό εννοούμε την πρωτοφανή στα 
χρονικά του συνδικαλισμού έλλειψη σύμπνοιας και 
αλληλεγγύης μεταξύ των συλλόγων της χώρας, κατά 
τη διάρκεια των κινητοποιήσεών μας.
Μήπως οι συνάδελφοι των άλλων φαρμακευτικών 
συλλόγων δεν έχουν οικονομικό πρόβλημα; Μήπως 
οι καθυστερήσεις των πληρωμών των ασφαλιστικών 
ταμείων δεν τους αγγίζουν; Μήπως έχουν άλλους 
τρόπους αντιμετώπισης του προβλήματος που εμείς 
δεν γνωρίζουμε;
Η απόφαση για κινητοποίηση που αφορά την άρση 
της πίστωσης για όσα ασφαλιστικά ταμεία δεν εί-
ναι συνεπή στις υποχρεώσεις τους είχε παρθεί στη  



Φυσικά εμείς κοιτάζουμε τα συμφέροντα των μελών 
μας και δεν εξαρτιόμαστε από λογικές και πράξεις άλ-
λων. Αν δεν κοιτάξουμε εμείς το συμφέρον μας, δεν 
πρόκειται ποτέ και κανείς να μας βοηθήσει. Ούτε και 
περιμένουμε να δούμε τι θα κάνουν οι άλλοι, ώστε να 
πράξουμε ανάλογα. Διότι αν οι Φ.Σ. Αττικής και Πει-
ραιά δεν έκαναν το πρώτο βήμα, εξαγγέλλοντας 
την άρση της πίστωσης από 1η Μαρτίου, δεν θα 
είχε πληρωθεί κανείς σύλλογος πανελλαδικά ούτε 
για ένα μήνα. Όσες πληρωμές έγιναν, υπήρξαν 
αποτέλεσμα των δικών μας κινητοποιήσεων και 
όσων άλλων συλλόγων τις ακολούθησαν.

Τα μέλη του Φ.Σ.Α.
Όμως ας έρθουμε και στα δικά μας. Κάποιοι «έξυπνοι» 
συνάδελφοι, ελάχιστοι στον αριθμό, εφαρμόζοντας 
και αυτοί τον κανόνα «άσε τους άλλους να πολε-
μούν, στο τέλος όλοι θα κερδίσουμε», συνέχισαν να 
χορηγούν φάρμακα σε ασφαλισμένους των ταμείων 
και ειδικά στον ΟΠΑΔ διαφημίζοντας μάλιστα την 
πράξη τους! Κάποιοι μάλιστα έφθασαν στο σημείο 
να θεωρούν την ενέργειά τους σωτήρια για το φαρ-
μακείο τους και τη δικαιολόγησαν ισχυριζόμενοι ότι 
έχουν τεράστια έξοδα και δεν μπορούν να πληρώ-
σουν τους 4-6 υπαλλήλους τους!
Σε όλους αυτούς ερχόμαστε να ρωτήσουμε τα εξής: 
Πώς μπορείτε να λύσετε το πρόβλημα της ρευστό-
τητας και να ανταπεξέρχεστε στις υποχρεώσεις σας, 
όταν συνεχώς πιστώνετε χωρίς να σας πληρώνουν; 
Νομίζετε άλλωστε ότι μόνο εσείς έχετε πρόβλημα; 

Όλοι οι υπόλοιποι για «πλάκα» κινητοποιούμαστε; 
Ή μήπως θεωρείτε ότι δίνοντας φάρμακα και χρη-
σιμοποιώντας το factoring, θα σωθείτε; Το αντίθετο.  
Και βλάπτετε τον αγώνα μας και δεν πρόκειται να 
πληρωθείτε τις συνταγές σας, αφού ο Φ.Σ.Α. δεν 
θα τις παραλάβει. Αν μερικοί νομίζουν ότι θα πάνε 
να καταθέσουν τις συνταγές τους κατευθείαν στα τα-
μεία, παρακάμπτοντας το Σύλλογο, πλανώνται πλάνην 
οικτράν. Απαγορεύεται σε όλα τα ταμεία που έχουμε 
συλλογική σύμβαση, συμπεριλαμβανομένου πλέον και 
του ΟΠΑΔ, να παραλαμβάνουν συνταγές από μέλη. 

Σας γνωρίζουμε πλέον καλά. Και ξέρουμε και το 
σκεπτικό των πράξεών σας. 
Είσαστε εσείς οι ελάχιστοι «συνάδελφοι» που ποτέ 
δεν μπήκατε στη λογική του κοινού αγώνα. 
Είσαστε εσείς που προτάσσετε πάντα το δικό σας 
συμφέρον, το οποίο όμως πάντα εξαρτάται από 
τους αγώνες των υπολοίπων. 
Είσαστε εσείς που σε περίοδο κινητοποιήσεων 
προσπαθείτε να αντλήσετε πελάτες εις βάρος 
των αγωνιζόμενων συναδέλφων σας. 
Είσαστε εσείς που βομβαρδίζετε συνέχεια το Σύλ-
λογο με διαμαρτυρίες για τις καθυστερήσεις των 
πληρωμών μας, αλλά όταν έρθει η ώρα του αγώνα, 
εξαφανίζεστε. 
Είσαστε τέλος μια πολύ μικρή, ελάχιστη μειοψη-
φία που θα αντιμετωπιστεί όπως της αρμόζει. 

 επαγγελματικά επίκαιρα



 επαγγελματικά επίκαιρα

Είναι αλήθεια αλλά εμείς δεν το έχουμε ακόμα συνει-
δητοποιήσει: έχουμε πληρωθεί και δεν θα έπρεπε να 
είχαμε κανένα πρόβλημα! Μάλιστα έχουν ρυθμιστεί τα 
πάντα όσον αφορά τις πληρωμές μας, αλλά υπάρχουν 
πολιτικές σκοπιμότητες· ειδικά στην Αττική και στον 
Πειραιά, γιατί στην υπόλοιπη Ελλάδα δεν «κουνιέται 
φύλλο»! (Πώς γίνεται η Αττική και ο Πειραιάς να έχουν 
οικονομικό πρόβλημα από τις καθυστερήσεις των τα-
μείων και η υπόλοιπη Ελλάδα να μην έχει;)
Όσο και αν σας φαίνεται παράξενο, αυτά είπε στις 
21.03.2011 σε τηλεοπτική της συνέντευξη η γενική 
γραμματέας του υπουργείου Εργασίας κα Αθηνά 
Δρέττα. Ανέφερε μάλιστα ότι το 2010 οι φαρμακοποι-
οί εισέπραξαν συνολικά 4 δισ. € και δεν θα έπρεπε να 
κάνουν τέτοια κινητοποίηση εις βάρος των ασφαλισμέ-
νων για 300 εκατομμυριάκια! «Είναι ντροπή να μη δί-
νουν οι φαρμακοποιοί τα φάρμακα στους ασφαλισμέ-
νους και να κινδυνεύουν ζωές».
Όχι, δεν ανέφερε τίποτα για τη διάλυση των ταμείων 
– ούτε και γιατί δεν μας δίνουν τις εισφορές των ασφα-
λισμένων που καταβάλλονται κανονικά κάθε μήνα. Δεν 
είπε ότι θα κληθούμε να πληρώσουμε φόρους για εισο-
δήματα που δεν έχουμε εισπράξει. Αυτά δεν λέγονται, 
διότι δεν πρέπει να είμαστε συμπαθείς στους ασφαλι-
σμένους. Πώς θα επιτευχθεί ο στόχος του υπουργείου 
και γενικά της κυβέρνησης που δεν είναι άλλος από τη 

συκοφάντησή μας; Αυτός είναι ο μόνος τρόπος για να 
στρέψουν την κοινή γνώμη εναντίον μας. 
Από την άλλη, η γραμμή του Πανελλήνιου Φαρμα-
κευτικού Συλλόγου να κάνει κάθε σύλλογος ό,τι 
νομίζει, ανάλογα με τις ανάγκες των μελών του και 
τις καθυστερήσεις των πληρωμών των ταμείων 
προς αυτόν, προκαλεί προβληματισμό, διότι δίνει 
τροφή στους αρμοδίους, όπως την κα Δρέττα, να 
ομιλούν για πολιτικές σκοπιμότητες και όχι πραγ-
ματικές ανάγκες.
Αλήθεια, πώς θα συμπεριφερόταν ο Πανελλήνιος (Φ.Σ.) 
και οι περισσότεροι επαρχιακοί σύλλογοι, εάν ο ΟΓΑ 
ήταν στη θέση του ΟΠΑΔ και οι Φ.Σ. Αττικής και Πει-
ραιά αντιμετώπιζαν το πρόβλημα με τον τρόπο που 
αντιμετωπίζουν τώρα εκείνοι τον ΟΠΑΔ;
Δεν επιδιώκουμε να διχάσουμε τον κλάδο. Το αντίθετο. 
Θέλουμε μόνο να προβληματίσουμε κάποιες ηγεσίες 
για τον τρόπο συμπεριφοράς τους απέναντι σε υπαρ-
κτό και μείζον πρόβλημα. Αν πιστεύουν ότι καλώς 
πράττουν, δεν πειράζει. Μπορούμε και μόνοι μας. Άλ-
λωστε αρκετές φορές στο παρελθόν το έχουμε βιώσει 
και τα έχουμε καταφέρει.
Το να δίνουμε αφορμές όμως για σχόλια που δεν βο-
ηθούν τον αγώνα μας... αυτό αποτελεί πρόβλημα. Γι’ 
αυτό αποστείλαμε τα κάτωθι έγγραφα προς την κα 
Δρέττα και τον Π.Φ.Σ.

Η κυβερνητική προπαγάνδα 
και εμείς



Αγαπητοί Συνάδελφοι, 
 
Ο αγώνας των Φαρμακευτικών Συλλόγων Αττικής, Πειραιά και ορισμένων της επαρχίας για τις καθυστερήσεις 
των πληρωμών μας από τον ΟΠΑΔ έχει ξεκινήσει, όπως πολύ καλά γνωρίζετε, από την 1η Μαρτίου 2011. 
Σήμερα η Γενική Γραμματέας κ. Δρέττα ανέφερε σε τηλεοπτική εκπομπή του Αντέννα ότι μόνο ο Πειραιάς και η 
Αττική έχουν πρόβλημα, ενώ η υπόλοιπη Ελλάδα οικονομικά ουσιαστικά τα πάει θαυμάσια. 
Όπως αντιλαμβάνεστε, η δήθεν πανελλαδική κινητοποίηση καλά κρατεί με τους αγωνιζόμενους Συλλόγους να 
σηκώνουν όλο το βάρος. 
Το να τροφοδοτούμε τους αρμοδίους και υπευθύνους για τη σημερινή κατάσταση με τέτοιου είδους δηλώσεις 
είναι αντίθετο με τη στρατηγική του αγώνα μας.
Όπως γνωρίζετε, δεν υπάρχουν πολιτικές σκοπιμότητες παρά μόνο πρόβλημα επιβίωσης. 
 

Πράγματι μόνο οι αγωνιζόμενοι σύλλογοι έχουν αυτό το πρόβλημα;

Αξιότιμη κυρία Γενικέ, 

Με έκπληξή μας ενημερωθήκαμε ότι σε τηλεοπτική εκπομπή του “Αντέννα” αναφέρατε ότι ουσιαστικά οι φαρμακοποιοί 
της Αττικής και του Πειραιά ταλαιπωρούν χωρίς λόγο τους ασφαλισμένους του ΟΠΑΔ, αφού και πληρώθηκαν και γίνεται 
ρύθμιση πληρωμής των οφειλών του ταμείου για το έτος 2010. Αναφέρατε μάλιστα ότι έχουν δοθεί σε εμάς 4 δισ. €, 
χωρίς βεβαίως να αναφέρετε πόσα μας χρωστάτε ακριβώς, όπως επίσης και ότι ενώ το Δημόσιο δεν μας πληρώνει από 
το Μάιο 2010, εντούτοις απαιτεί από εμάς να είμαστε συνεπείς οικονομικά στις υποχρεώσεις μας απέναντί του. 
Προφανώς αγνοείτε τις δηλώσεις του τέως προϊσταμένου σας και νυν υπουργού Υγείας κ. Λοβέρδου που δημοσίως 
έχει επανειλημμένως δεσμευτεί για αποπληρωμή των χρεών του 2010 μέχρι τέλος του προηγούμενου έτους!
Θα μπορούσατε επίσης να επικοινωνήσετε και με τον πρόεδρο του ΟΠΑΔ κ. Σουλιώτη για να σας ενημερώσει 
για το ύψος των χρεών του Δημοσίου, ώστε να μη βγαίνετε ανενημέρωτη στα κανάλια.
Μάλιστα θέσατε την κινητοποίησή μας σαν αποτέλεσμα κομματικής αντιπαράθεσης, λέγοντας ότι το θέμα εί-
ναι πολιτικό, διαστρεβλώνοντας έτσι πλήρως την πραγματικότητα, προσπαθώντας να θέσετε την κοινή γνώμη 
απέναντί μας.
 

Κυρία Γενικέ, το έχουμε ξαναπεί. Είναι δύσκολο να κοροϊδεύετε πολλούς για πολύ καιρό, όπως επίσης είναι απα-
ράδεκτο να υπάρχει πολιτική χωρίς αρχές. Δεν ζητάμε τίποτα περισσότερο από αυτό που υποσχέθηκε πολλές 
φορές, και μάλιστα μέσω των Μ.Μ.Ε., ο υπουργός Υγείας κ. Λοβέρδος: την εξόφληση των λογαριασμών μας 
και των υποχρεώσεων του Δημοσίου απέναντί μας για το 2010 και εξομάλυνση πληρωμής των οφειλών για το 
2011. Πώς είναι δυνατόν να θεωρείτε πολιτικό θέμα την αντίδρασή μας στην ασυνέπεια και την αφερεγγυότητα 
του κράτους, όταν γνωρίζετε πολύ καλά ότι εντός μηνός θα κληθούμε να πληρώσουμε φόρους στο κράτος για 
εισόδημα που δεν έχουμε εισπράξει από αυτό; 
 

Αναμένουμε άμεσα την απάντησή σας, γιατί και η κοροϊδία έχει τα όρια της.

Έγγραφο προς Γ.Γ. κα Δρέττα

Έγγραφο προς Π.Φ.Σ.

 επαγγελματικά επίκαιρα



 επαγγελματικά επίκαιρα

Ένας συνάδελφος από τους πολλούς που τώρα τε-
λευταία επικοινωνούν μαζί μας, δίνοντας κάθε πλη-
ροφορία που βοηθάει στο έργο μας, μας απέστειλε 
την απάντηση που έδωσε ο πρόεδρος του ΟΠΑΔ κος 
Σουλιώτης σε ασφαλισμένο του ταμείου του (τα στοι-
χεία του ασφαλισμένου είναι στη διάθεση του Φ.Σ.Α.), 
ο οποίος διαμαρτυρήθηκε για την ταλαιπωρία του 
από την κινητοποίηση του Φ.Σ.Α.

Σας παραθέτουμε την απάντηση:

«Αγαπητέ κε...

Αντιλαμβάνομαι απόλυτα το πρόβλημα και να ξέρετε ότι 
καταβάλουμε κάθε δυνατή προσπάθεια για την επίλυσή 
του. Έχουμε ήδη πληρώσει 100 εκατ. το Μάρτιο, θα δώσου-
με άλλα 100 τον Απρίλιο και γνωστοποιήσαμε πρόγραμ-
μα πληρωμών έως 15 Μαΐου για τα ληξιπρόθεσμα χρέη. 
Σημειώνεται ότι στο τέλος του Μαΐου παραλάβαμε έναν 
Οργανισμό με 1,7 δισ. χρέος! Παρ’ όλα αυτά, δυστυχώς, οι 
εκπρόσωποι των φαρμακοποιών είναι άκαμπτοι, επικαλού-
μενοι «υποσχέσεις του παρελθόντος που δεν τηρήθηκαν». 
Εκτιμώ ότι σύντομα θα έχει δοθεί οριστική λύση.

Με εκτίμηση
Κυριάκος Σουλιώτης»

Όπως δεν γνωρίζετε αλλά το μαθαίνετε τώρα, τα 100 
εκατομμύρια του Μαρτίου τα έχετε πάρει και τα 100 
του Απριλίου θα τα πάρετε... όπως ακριβώς και τα 100 
εκατομμύρια του Μαρτίου! Επίσης, τα ληξιπρόθεσμα 
χρέη του ΟΠΑΔ θα τα πάρουμε έως τις 15 Μαΐου και 

όχι έως τις 30 Σεπτεμβρίου, όπως ο πρόεδρος του 
ΟΠΑΔ είχε προτείνει στη σύσκεψη που έγινε στο γρα-
φείο του με τους φαρμακευτικούς συλλόγους!
Δυστυχώς όμως πάρα τις τόσο... ευεργετικές για εμάς 
ενέργειες του ΟΠΑΔ, «οι εκπρόσωποί μας είναι άκαμπτοι, 
επικαλούμενοι υποσχέσεις του παρελθόντος που δεν τη-
ρήθηκαν»! Συνεπώς για όλα φταίνε οι φαρμακοποιοί!
Η παραπληροφόρηση και το ψέμα «πάει σύννεφο». 
Εκτός του ότι ο πρόεδρος του ΟΠΑΔ προσπαθεί 
να τα ρίξει σε «υποσχέσεις του παρελθόντος που 
δεν τηρήθηκαν» (εννοεί άραγε τον υπουργό Υγείας 
κο Λοβέρδο που υποσχέθηκε τόσα πολλά χωρίς να 
κάνει τίποτα;), κάνει απελπισμένη προσπάθεια να 
στρέψει την κοινή γνώμη εναντίον μας.
Γι’ αυτό εκδώσαμε ανοιχτή επιστολή προς τους ασφα-
λισμένους του ΟΠΑΔ, την οποία σας παραθέτουμε.

Η απόλυτη παραπληροφόρηση
του ΟΠΑΔ

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

ΑΝΟΙΧΤΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΥΣ ΤΟΥ ΟΠΑΔ

«Ο Φ.Σ.Α. αισθάνεται την ανάγκη να επικοινωνήσει με τους ασφαλισμένους του ΟΠΑΔ, ώστε να τους ενημε-
ρώσει έντιμα, υπεύθυνα και ειλικρινά για τη μέχρι σήμερα διαμορφωμένη κατάσταση σχετικά με την άρση 
της πίστωσης που έχει επιβάλλει προς το ασφαλιστικό τους ταμείο.
Δυστυχώς, η παραπληροφόρηση της κυβέρνησης, μέσω των φιλικών προς αυτή Μ.Μ.Ε., διαστρεβλώνει  



Κατάθεση αγωγών κατά του ΟΠΑΔ
για τις οφειλές του προς τα φαρμακεία 
Σας ενημερώνουμε ότι μετά από απόφαση του Δ.Σ. του Φ.Σ.Α. άρχεται εντός των προσεχών ημερών η 
σταδιακή κατάθεση αγωγών κατά του ΟΠΑΔ ενώπιον του Διοικητικού Εφετείου Αθηνών και δη 
για κάθε μήνα καθυστέρησης πληρωμής των λογαριασμών των μελών μας έτους 2010, προκειμένου 
να διεκδικηθούν και οι οφειλόμενοι τόκοι. 
Ο πρώτος μήνας για τον οποίο καταθέτουμε αγωγή, εντός των προσεχών ημερών, είναι ο Σεπτέμ-
βριος 2010 (υποβολή Οκτωβρίου), διότι τότε ξεκινήσαμε να συγκεντρώνουμε τις συνταγές του 
ΟΠΑΔ στο Σύλλογο και έχουμε αντίγραφα των τιμολογίων που καταθέσατε μαζί με τις συνταγές σας, 
έξω από το φάκελο.

πλήρως την κατάσταση και δημιουργεί την εντύπωση ότι για όλα φταίνε οι φαρμακοποιοί. Ουδέν όμως 
ανακριβέστερο από αυτό. 
Μέχρι σήμερα, ο ΟΠΑΔ (Δημόσιο) οφείλει στα μέλη μας λογαριασμούς 8-10 μηνών, το οποίο σημαίνει ότι 
εμείς έχουμε χορηγήσει για το παραπάνω χρονικό διάστημα στους ασφαλισμένους του ΟΠΑΔ φάρμακα, 
καλύπτοντας όλες τις φαρμακευτικές τους ανάγκες, πληρώνοντας τις εταιρείες και τους προμηθευτές μας 
τοις μετρητοίς, χωρίς να έχουμε λάβει ούτε ένα ευρώ από τον ΟΠΑΔ, κατά παράβαση του νόμου του 
ελληνικού κράτους (και με τη συνενοχή της κυβέρνησης), ο οποίος ορίζει ότι πρέπει να πληρωνό-
μαστε εντός 45 ημερών.
Αποτελεί επίσης απίστευτη υποκρισία να έρχεται η κυβέρνηση και δια των εκπροσώπων της να δηλώνει 
τη συμπάθειά της για τους πάσχοντες από σοβαρές παθήσεις και έχοντες την ανάγκη Φαρμάκων Υψηλού 
Κόστους, που φθάνουν μέχρι και 5.000€. 
Η αλήθεια όμως είναι διαφορετική και η υποκρισία της κυβέρνησης φαίνεται από το γεγονός ότι υποχρέ-
ωσε τα φαρμακεία από το Σεπτέμβριο του 2010 να δίνουν τα Φάρμακα Υψηλού Κόστους στους ασφαλι-
σμένους με ένα ελάχιστο ποσοστό κέρδους, το οποίο δεν καλύπτει τα έξοδά μας. Αυτό δεν το έκανε για 
κανέναν άλλο λόγο, παρά μόνο επειδή οι εταιρείες σταμάτησαν να δίνουν τα φάρμακα αυτά προς 
τα νοσοκομεία, ισχυριζόμενες ότι τα νοσοκομεία έχουν να τις πληρώσουν εδώ και τρία χρόνια!
Σήμερα, ο ΟΠΑΔ δεν έχει πληρώσει ούτε ένα ευρώ για τα Φάρμακα Υψηλού Κόστους που έχουμε χορηγήσει 
στους ασφαλισμένους του από το Σεπτέμβριο του 2010, κατά παράβαση πάλι του νόμου που ορίζει ότι 
ειδικά για αυτά τα φάρμακα πρέπει να πληρωνόμαστε άμεσα. Σημειωτέον δε ότι εμείς οι φαρμακοποιοί, 
όταν προμηθευόμαστε αυτά τα φάρμακα, τα πληρώνουμε σχεδόν τοις μετρητοίς.
Ποιος λοιπόν κοροϊδεύει ποιόν; Και με ποιο ηθικό ανάστημα τοποθετούν τους ασφαλισμένους απέναντι 
στους φαρμακοποιούς, οι οποίοι είναι οι μόνοι που εδώ και τόσους μήνες προστατεύουν την υγεία τους, 
όταν το κράτος αδιαφορεί;
Ας αποταθούν λοιπόν οι ασφαλισμένοι στον ΟΠΑΔ και ας ρωτήσουν πού πήγαν τα χρήματα που δίνουν για 
τη φαρμακευτική τους περίθαλψη και με ποιο τρόπο κατέρρευσε το ασφαλιστικό τους ταμείο. Και ας απαι-
τήσουν το αυτονόητο: να δώσουν τα κλεμμένα που αφορούν την υγεία τους σε αυτούς που τους στηρίζουν 
και είναι ουσιαστικά στο πλευρό τους.» 

 επαγγελματικά επίκαιρα



 επαγγελματικά επίκαιρα

Γενική συνέλευση Φ.Σ.Α. 04.04.2011

Αριθ. πρωτ.: 1479

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΤΤΙΚΗΣ
Ν.Π.Δ.Δ.
Μυλλέρου 1 & Αγησιλάου - 104 36 Αθήνα
Τηλ.: 210 5243186 
Fax: 210 5220721 – E-mail: grfsa@otenet.gr

Προς όλους τους φαρμακοποιούς-μέλη του Φ.Σ.Α. 

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

Ο Φαρμακευτικός Σύλλογος Αττικής καλεί τα μέλη του 
σε τακτική Γενική Συνέλευση στις 3 Απριλίου 2011, και 
ώρα 5:00 το απόγευμα, στο ξενοδοχείο Κάραβελ (Βασ. 
Αλεξάνδρου 2).
Σε περίπτωση που δεν θα υπάρξει απαρτία, η τακτι-
κή Γενική Συνέλευση θα πραγματοποιηθεί την 
επόμενη ημέρα, 4 Απριλίου 2011, ημέρα Δευτέ-

ρα, την ίδια ώρα (5:00 το απόγευμα) και στον ίδιο 
χώρο (ξενοδοχείο Κάραβελ).

ΘΕΜΑΤΑ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΔΙΑΤΑΞΗΣ:

1. �Έγκριση προϋπολογισμού Ν.Π.Δ.Δ. 2011
2. �Κατάθεση απολογισμού και ισολογισμού Ν.Π.Δ.Δ. 

2010
3. �Έγκριση προϋπολογισμού διανεμητικού λογαρια-

σμού για το έτος 2011
4. �Κατάθεση απολογισμού και ισολογισμού διανεμητι-

κού λογαριασμού για το έτος 2010
5. �Κατάθεση έκθεσης εξελεγκτικής επιτροπής για το 

έτος 2010
6. �Τρέχοντα συνδικαλιστικά θέματα (ωράριο λειτουργί-

ας φαρμακείων, ασφαλιστικά ταμεία κτλ.) 

Με συναδελφικούς χαιρετισμούς

	 Ο πρόεδρος	 Ο γραμματέας
	 Κωνσταντίνος Λουράντος	 Ηλίας Γιαννόγλου

ΟΑΕΕ: Απαίτηση εφαρμογής της ηλεκτρονικής 
συνταγογράφησης από όλα τα φαρμακεία 
και η απάντηση του Φ.Σ.Α.
Ο ΟΑΕΕ, με έγγραφο σχετικό με την εφαρμογή της 
ηλεκτρονικής συνταγογράφησης που απέστειλε στον 
Πανελλήνιο Φαρμακευτικό Σύλλογο, δήλωνε μεταξύ 
άλλων: «...σε περίπτωση μη αποδοχής από οποιοδήποτε 
φαρμακείο του νέου συστήματος, ο ΟΑΕΕ υποχρεούται 
να καταγγείλει τη μετ’ αυτού συνεργασία, ενημερώνο-
ντας σχετικά το Σύλλογό σας...»
Η αντίδραση του Φ.Σ.Α. ήταν άμεση, διότι θεωρούμε 
ότι ο ΟΑΕΕ είναι αδύνατον να έχει οποιαδήποτε απαί-
τηση προς αυτήν την κατεύθυνση, όταν το σύστημα 
της ηλεκτρονικής συνταγογράφησης παρουσιάζει 
ελλείψεις και προβλήματα ακόμα και 4 μήνες μετά 
την εφαρμογή του. Δεδομένης της ελλιπούς λειτουρ-
γίας του συστήματος, αποστείλαμε έγγραφο προς τον 

πρόεδρο του ΟΑΕΕ διαμαρτυρόμενοι εντόνως για την 
άκαιρη απαίτηση του Οργανισμού. Αφού τον ενημε-
ρώσαμε για τη δεδομένη κατάσταση, κλείσαμε το έγ-
γραφο ως εξής: «...Επειδή είμαστε οι μόνοι οι οποίοι από 
την αρχή στηρίξαμε αυτό το μέτρο, αλλά και οι μόνοι οι 
οποίοι έχουμε ταλαιπωρηθεί και συνεχίζουμε να ταλαι-
πωρούμαστε από την “εφαρμογή” του, σας δηλώνουμε 
ότι είναι ανήκουστο να απαιτείτε απόλυτη εφαρμογή ενός 
ημιτελούς και προβληματικού προγράμματος. 
Θεωρούμε ότι το έγγραφο αυτό αποτελεί ατυχή έμπνευση 
και θα παρακαλούσαμε από τούδε και στο εξής, πριν απο-
στείλετε ενημερωτικά έγγραφα, να έρχεστε σε επικοινωνία 
με όλους τους άμεσα εμπλεκόμενους...»
Μέχρι σήμερα δεν έχουμε λάβει καμία απάντηση.  



Εφαρμογή του rebate από ΟΓΑ και ΙΚΑ

Με έγγραφά τους τα ασφαλιστικά ταμεία ΙΚΑ και ΟΓΑ 
ενημέρωσαν τις υπηρεσίες τους –και όχι τον Φ.Σ.Α.– 
ότι σύμφωνα με το νόμο 3918/2011, τα ταμεία ξεκι-
νούν την εφαρμογή του κλιμακούμενου ποσού ως 
επιστροφή (rebate) επί των τιμολογίων των φαρμα-
κείων προς τα ταμεία.
Με έγγραφά μας προς τα δύο αυτά ταμεία, τους διευκρι-
νίσαμε ότι κακώς ξεκινούν αυτήν τη διαδικασία, χωρίς 
να έχει ακόμα οριστεί με ποιον τρόπο θα παρακρα-
τούνται από τα φαρμακεία χρήματα, για τα οποία 
οι φαρμακοποιοί έχουν πληρώσει Φ.Π.Α. Θα πρέπει 
να εκδίδονται μηνιαίως τα απαραίτητα δικαιολογητικά, 
ώστε να αφαιρούν οι φαρμακοποιοί από τα βιβλία τους 
το Φ.Π.Α. που αντιστοιχεί στο παρακρατηθέν ποσό.
Αυτό πού ισχυρίζονται τα ταμεία και ορίζει ο νόμος, 
ότι δηλ. θα κρατούνται οι εκπτώσεις όλο το χρόνο, και 
στις αρχές του επόμενου χρόνου θα εκδίδεται ειδικό 
δικαιολογητικό για το σύνολο των κρατήσεων, αφο-
ρά ΜΟΝΟ τη φορολογητέα ύλη του φαρμακείου 
και όχι το πληρωθέν γι’ αυτό το ποσό Φ.Π.Α. 
Εάν λοιπόν οποιοδήποτε ταμείο αρχίσει τα rebate 
χωρίς να λάβει υπόψη του τα ανωτέρω, ο Φ.Σ.Α. θα 

προχωρήσει σε οποιαδήποτε ενέργεια χρειαστεί για 
να διαφυλάξει τα συμφέροντα των μελών του.
Είναι αυτονόητο ότι θα μας βρει αντιμέτωπους όποιο 
ταμείο τολμήσει να κρατήσει rebate πληρώνοντας τα 
τελευταία οφειλόμενα, έχοντας ανεξόφλητα τα προ-
ηγούμενα!
Ναι! Όπως καταλάβατε εννοούμε τον ΟΠΑΔ, ο οποίος 
δήλωσε ότι θα το κάνει!  

Αναγραφή δοσολογίας στις συνταγές ανεξάρτητα
από την ποσότητα εμβαλλαγίων
Σας ενημερώνουμε ότι σύμφωνα με το άρθρο 72 του 
ν. 3918/2011, από 2 Μαρτίου όλες οι συνταγές όλων 
των ασφαλιστικών ταμείων θα πρέπει να έχουν δοσο-
λογικό σχήμα ανεξαρτήτου ποσότητας εμβαλλαγίων.
Με παρέμβαση του Φαρμακευτικού Συλλόγου Αττικής, 
ο υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης κ. Γ. 
Κουτρουμάνης δεσμεύτηκε για αναστολή του άρθρου 
του ανωτέρω νόμου, τουλάχιστον έως 31.03.2011.
Όπως όμως γίνεται σε όλα τα υπόλοιπα θέματα, έτσι 
και σε αυτό, η προχειρότητα και η έλλειψη θέλησης 
αντιμετώπισης των προβλημάτων –που οι ίδιοι δημι-
ουργούν– έχουν αφήσει το θέμα στην τύχη του! Και 
επειδή δεν θέλουν και πολύ για να εφαρμόσουν το 
ανεφάρμοστο, αποστείλαμε έγγραφο στον υπουργό 

επισημαίνοντας ότι, χωρίς κανείς να το πάρει είδη-
ση, ο ψηφισμένος νόμος έρχεται σε αντίθεση με 
την τροπολογία που ίσχυε μέχρι σήμερα, δηλαδή 
ότι η αναγραφή της δοσολογίας είναι υποχρεωτι-
κή άνω των δύο (2) εμβαλλαγίων. 
Αναφερθήκαμε μάλιστα και στη δέσμευσή του για 
την άμεση λύση του προβλήματος ως εξής:
«Την Παρασκευή 18.03.2011, σε συνάντηση που είχατε 
με τον πρόεδρο του Φ.Σ.Α. Κ. Λουράντο, τον διαβεβαιώ-
σατε ότι μέχρι 01.04.2011 καμία συνταγή δεν θα απορ-
ριφθεί λόγω έλλειψης δοσολογίας από κανένα ασφαλι-
στικό ταμείο, αλλά θα ισχύσει ό,τι ισχύει μέχρι σήμερα. 
Το ίδιο βράδυ μάλιστα, σε τηλεφωνική επικοινωνία σας 
με τον πρόεδρο, τον διαβεβαιώσατε πως ενημερώσατε  
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όλους τους προέδρους και τους διοικητές των ταμείων, 
πως δεν πρόκειται να απορριφθεί καμία συνταγή και 
πως θα υπάρξει και νέα νομοθετική ρύθμιση.
Παρόλα αυτά, από τη Δευτέρα 21.03.2011 λαμβάνουμε 
έγγραφα από ταμεία, όπως τον ΟΓΑ και το ΙΚΑ, που μας 
ενημερώνουν ότι το ως άνω άρθρο τίθεται σε ισχύ από 
02.03.2011. Όπως καταλαβαίνετε, ούτε οι φαρμακοποιοί 
είναι ενημερωμένοι αλλά κυρίως ούτε οι γιατροί για το 
άρθρο αυτό και σίγουρα δεν μπορεί να ισχύσει αναδρο-
μικά για ευνόητους λόγους. Τι θα γίνουν οι συνταγές που 
έχουν εκτελεσθεί μέχρι σήμερα στα φαρμακεία μας με 
το ισχύον καθεστώς; Θα απορριφθούν;
Ως εκ τούτου, σας ενημερώνουμε ότι σε περίπτωση που 
δεν λυθεί το ως άνω πρόβλημα, θα μας αναγκάσετε να δι-

ακόψουμε την πίστωση σε όλα ανεξαιρέτως τα ταμεία από 
01.04.2011 μη δυνάμενοι να υποστούμε άλλο ένα πλήγμα».
Ο υφυπουργός στην ως άνω επιστολή απάντησε τη-
λεφωνικά στον πρόεδρο, λέγοντας πως θα υπάρξει 
τροποποίηση του νόμου, η οποία θα ορίζει ότι η δο-
σολογία θα είναι απαραίτητη σε συνταγές που ανα-
γράφουν άνω του ενός (1) εμβαλλαγίου. 
Ως εκ τούτου, σας ενημερώνουμε ότι μέχρι και 
31.03.2011 οι συνταγές που αναγράφουν μέχρι και 
δύο (2) εμβαλλάγια χωρίς δοσολογικό σχήμα δεν θα 
απορρίπτονται από τα ταμεία. Από 01.04.2011 όμως 
οι συνταγές που αναγράφουν άνω του ενός εμβαλ-
λαγίου θα πρέπει να περιέχουν δοσολογικό σχήμα 
προκειμένου να εξοφλούνται από τα ταμεία. 

Ηλεκτρονικό σύστημα διαχείρισης εφημεριών και 
πληροφόρησης στα φαρμακεία

Ο Φ.Σ.Α. ζήτησε εγγράφως παράταση του προγράμ-
ματος Digi-Retail από το υπουργείο Ανάπτυξης (κο 
Χρυσοχοΐδη), το οποίο έληξε στις 11.03.2011, ώστε να 
ερευνήσει την πιθανότητα εισαγωγής των μελών μας 
στο πρόγραμμα αυτό.
Στο πρόγραμμα αυτό συμπεριλαμβάνονται τα εξής:
 �Online σύστημα εφημεριών με διαχείριση από το 

Σύλλογο. Αυτό σημαίνει ότι η οποιαδήποτε αλλαγή 
σε διανυκτέρευση ή διημέρευση θα γίνεται αποκλει-
στικά μέσω Συλλόγου, ο οποίος και θα ενημερώνει 
online τα φαρμακεία της περιοχής. 

 �Online σύνδεση του φαρμακείου με το server (κε-
ντρικό σύστημα) του Συλλόγου για τη δυνατότητα 
πληροφόρησης του κοινού από την οθόνη της βιτρί-

νας του φαρμακείου. Αυτό δίνει τη δυνατότητα στο 
Σύλλογο να ενημερώνει το κοινό για οτιδήποτε έχει 
σχέση με κινητοποιήσεις, φαρμακευτική ενημέρωση 
ή διαφήμιση. 

 �Ολοκληρωμένο σύστημα ψηφιακής διαφήμισης 
που αποφέρει έσοδο στο φαρμακείο. 

 �Τριετής δωρεάν τεχνική υποστήριξη.
 �Online ενημέρωση του φαρμακείου για θέματα 

που το αφορούν, π.χ. πληρωμές από το Σύλλογο, 
επιστρεφόμενες συνταγές κ.ά. 

Δυστυχώς μέχρι σήμερα, παρά τις προσπάθειες του 
Συλλόγου και παρά το ότι το κοινοτικό κονδύλι του 
ανωτέρω προγράμματος δεν έχει απορροφηθεί, καμία 
απάντηση δεν είχαμε από το υπουργείο ούτε και 
ενδιαφέρον από τους «αόρατους» υπευθύνους για 
την κάλυψη μέρους έστω του κονδυλίου!
Επειδή λοιπόν ο Φ.Σ.Α. δεν επαφίεται στο παραπάνω 
πρόγραμμα, προχώρησε ήδη σε άλλες ενέργειες για 
την υλοποίηση του μεγαλόπνοου σχεδίου. Γι’ αυτό 
είναι προς όφελός σας να μην προβαίνετε σε ατομι-
κές ενέργειες προς αυτήν την κατεύθυνση, πριν σας 
ενημερώσει ο Σύλλογος για τις λεπτομέρειες.
Σε κάθε περίπτωση, ο Φ.Σ.Α. θα προχωρήσει στην εφαρ-
μογή του νέου συστήματος διημερεύσεων, είτε με την 
κάλυψη ειδικών προγραμμάτων είτε με διαγωνισμούς 
είτε με οποιοδήποτε άλλο συμφέροντα τρόπο.  



Ε.Ο.Φ.: Ενημέρωση για τις ανακλήσεις 
φαρμάκων μέσω διαδικτύου
Η Διεύθυνση Ελέγχου Παραγωγής και Κυκλοφορίας 
Προϊόντων (Δ.Ε.Π.Κ.Π.) του Ε.Ο.Φ. μέχρι σήμερα μας 
έστελνε τακτικά με το ταχυδρομείο όλες τις αποφάσεις 
που αφορούν στη λήψη μέτρων προστασίας της δημό-
σιας υγείας (δηλαδή αποφάσεις απαγόρευσης διάθεσης 
και διακίνησης, ανακλήσεις παρτίδων των διαφόρων 
κατηγοριών προϊόντων αρμοδιότητας Ε.Ο.Φ., ήτοι φαρ-
μάκων, ιατροτεχνολογικών προϊόντων, καλλυντικών, 
συμπληρωμάτων διατροφής, ειδικών τροφίμων, απο-
λυμαντικών και άλλων προϊόντων) σε κάθε περίπτωση 
διαπίστωσης προϊόντος με ποιοτικά προβλήματα και ο 
Σύλλογος τις δημοσιεύει στη μηνιαία Εγκύκλιό του. 
Ωστόσο, για λόγους τόσο ουσίας, ταχύτητας και αμε-
σότητας πληροφόρησης όσο και περιβαλλοντικούς 
και εξοικονόμησης χαρτιού αλλά και ανθρώπινων πό-
ρων που αναλίσκονται στην όλη διακίνηση, ιδιαίτερα 
μάλιστα σε μια περίοδο προσπάθειας περικοπής δα-
πανών, ο Ε.Ο.Φ. αποφάσισε να διακόψει την αποστολή 
των ενημερώσεων αυτών μέσω ταχυδρομείου.
Ως εκ τούτου η Διεύθυνση Ε.Π.Κ.Π. του Ε.Ο.Φ. μας ενη-
μέρωσε ότι διακόπτεται άμεσα η ταχυδρομική απο-
στολή όλων των ως άνω αποφάσεων. Όλες οι ανωτέρω 
αποφάσεις θα αναρτώνται αμέσως μετά την υπο-
γραφή και έκδοσή τους στο πεδίο «ΑΝΑΚΛΗΣΕΙΣ» 
της ιστοσελίδας του Ε.Ο.Φ. (www.eof.gr), στην αντί-
στοιχη κατηγορία προϊόντων. 

Σημειώνουμε ότι στην «Αρχική Σελίδα» του Ε.Ο.Φ. 
αναρτώνται και όλα τα εκδιδόμενα Δελτία Τύπου.
Προς τούτο σας καλούμε να επισκέπτεστε τακτι-
κά, εάν είναι δυνατόν σε καθημερινή βάση, την 
ιστοσελίδα του Ε.Ο.Φ., προκειμένου να ενημε-
ρώνεστε για όλες τις αποφάσεις ανακλήσεων και 
τα δελτία τύπου που εκδίδει η Δ.Ε.Π.Κ.Π. 
Εξυπακούεται ότι σε ιδιαίτερες και ειδικές περιπτώ-
σεις θα γίνεται και πάλι χρήση της ενημέρωσης μέσω 
της «Εγκυκλίου» του Φ.Σ.Α. και των sms. 
Αν έχετε σχόλια ή/και προτάσεις για την περαιτέ-
ρω βελτίωση του νέου αυτού συστήματος, παρα-
καλείστε να τα αποστείλετε στο e-mail του Ε.Ο.Φ.:  
market-surveillance@eof.gr  

ΙΚΑ: Σκευάσματα ειδικής διατροφής

Με έκπληξη λάβαμε το υπ’ αριθ. Γ55/826/01.03.2011 
έγγραφο του ΙΚΑ με το οποίο μας γνωστοποιούσαν 
ανώτατες τιμές σκευασμάτων ειδικής διατροφής που 
θα αποζημιώνει από 15.03.2011 το ΙΚΑ.
Μελετώντας όμως τις τιμές που μας απέστειλε το 
Ίδρυμα, διαπιστώσαμε ότι οι λιανικές τιμές είναι πολύ 
κατώτερες από εκείνες που νόμιμα διαθέτει το φαρ-
μακείο τα εν λόγω προϊόντα, σε μερικές μάλιστα περι-
πτώσεις είναι κατώτερες και της χονδρικής.
Αμέσως αποστείλαμε έγγραφο προς το Διοικητή του ΙΚΑ 

ζητώντας να μας διευκρινίσει από πού θα καλύπτεται 
η διαφορά που θα προκύπτει από την πραγματική 
λιανική τιμή που πωλούν τα φαρμακεία τα εν λόγω 
σκευάσματα και την τιμή που αποφάσισε το ΙΚΑ να 
αποζημιώνει στους ασφαλισμένους. Διότι δεν θέλου-
με, σε καμία περίπτωση, να νομίζουν οι ασφαλισμένοι ότι 
τα προϊόντα αυτά υπερτιμολογούνται στα φαρμακεία. 
Μέχρι που συντασσόταν η παρούσα Εγκύκλιος, δεν 
είχαμε λάβει κάποια σχετική απάντηση. Μόλις ενημε-
ρωθούμε θα σας ενημερώσουμε σχετικά. 
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Εταιρείες στατιστικών ζητούν στοιχεία 
από τα φαρμακεία
Τον τελευταίο καιρό έχει παρατηρηθεί το φαινόμενο 
να επισκέπτονται τα φαρμακεία εταιρείες στατιστικής 
και να ζητούν να τους παρέχουν στοιχεία, όπως ετή-
σιο τζίρο, ενοίκιο φαρμακείου, αριθμό πελατών κτλ.
Ο Σύλλογος, μετά από έρευνα που διενέργησε, ανα-
κάλυψε ότι πίσω από μερικές στατιστικές εταιρείες 
κρύβονται εταιρείες και ιδιώτες (που έχουμε πολλές 
φορές αναφέρει τους τελευταίους μήνες) με ύπο-
πτα συμφέροντα που στοχεύουν στην άλωση του 
επαγγέλματος και στη δημιουργία πολυκαταστη-
μάτων φαρμάκων. Μπορεί μέχρι σήμερα ο νόμος να 
μην τα επιτρέπει, αλλά κανείς δεν ξέρει στο μέλλον 
τι πρόκειται να συμβεί, ειδικά όταν σήμερα ζούμε σε 
ένα περιβάλλον ομιχλώδες και αβέβαιο.
Όλοι γνωρίζουμε και καταλαβαίνουμε πως κάτι 
τέτοιο θα ήταν καταστροφικό όχι μόνο για την 
επιβίωση των συνοικιακών φαρμακείων αλλά και 
για τη δημόσια υγεία. 

Προτείνουμε στους συναδέλφους να είναι ιδιαίτερα 
προσεκτικοί ως προς τα στοιχεία που δίνουν σε αυ-
τές τις εταιρείες, διότι είναι σίγουρο ότι κάποια στιγμή 
στο μέλλον, αυτά τα στοιχεία θα χρησιμοποιηθούν 
εναντίον του κλάδου μας.



 
    Επέκταση πίστωσης για Φ.Υ.Κ. από τη Janssen Cilag 

 
    Μεταστέγαση των γραφείων του Φαρμακευτικού Συλλόγου Αττικής 

Όπως γνωρίζετε, η περιοχή όπου στεγάζονται εδώ και χρόνια οι υπηρεσίες του Συλλόγου μας έχει υποβαθμι-
στεί σε τέτοιο βαθμό, ώστε καθημερινά τόσο οι υπάλληλοι του Συλλόγου όσο και οι φαρμακοποιοί που μετα-
βαίνουν στα γραφεία μας να κινδυνεύουν. Πολλές φορές μάλιστα έχουν πέσει θύματα κακοποιών στοιχείων 
που περιφέρονται στη γειτονιά αλλά και μέσα στο κτήριο του Φ.Σ.Α. 
Επιπλέον ο φόρτος εργασίας έχει αυξηθεί σημαντικά και ο χώρος δεν επαρκεί για τη διεκπεραίωση των εργα-
σιών μας. Όταν μάλιστα δημιουργηθεί το νέο Ταμείο ΕΟΠΥΥ που, ως γνωστόν, αποτελείται από τα ταμεία ΙΚΑ, 
ΟΓΑ, ΟΠΑΔ, ΟΑΕΕ, τότε δεν θα είναι δυνατή η συλλογή των συνταγών στο υπάρχον κτήριο.
Ως εκ τούτου, ο Φ.Σ.Α. προκήρυξε δημόσιο μειοδοτικό διαγωνισμό για τη μίσθωση ακινήτου στο κέντρο της 
Αθήνας, το οποίο θα ικανοποιήσει τις στεγαστικές ανάγκες των διευρυμένων υπηρεσιών του που προέκυψαν 
από την εν γένει καλύτερη οργάνωση των τμημάτων του Συλλόγου και την ανάληψη της διαχείρισης των τιμο-
λογίων ΟΠΑΔ των μελών, δυνάμει της οικείας συλλογικής σύμβασης αλλά και των μελλοντικών εξελίξεων.
Θα σας ενημερώνουμε σε κάθε τεύχος της Εγκυκλίου για την πορεία του θέματος.

 
    Αποστολή των ηλεκτρονικών διευθύνσεων των φαρμακείων στο Φ.Σ.Α.

Ο Σύλλογος, στο πλαίσιο του εκσυγχρονισμού του συστήματος ενημέρωσης των μελών του, ζητά από όσους 
φαρμακοποιούς έχουν λογαριασμό ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (e-mail) να αποστείλουν στη γραμματεία 
του Φ.Σ.Α. τις ηλεκτρονικές τους διευθύνσεις. 
Οι διευθύνσεις μπορούν να αποστέλλονται με φαξ στο 210 5220721 ή στο e-mail: despfsa@otenet.gr, ανα-
γράφοντας την επωνυμία του φαρμακείου, το τηλέφωνο και τον κωδικό του Φ.Σ.Α.

 
    Αλλαγή ωραρίου φαρμακείων από 1η Απριλίου 2011

Σας ενημερώνουμε ότι από 1η Απριλίου 2011, ισχύει το θερινό ωράριο για τα φαρμακεία: 
ΔΕΥΤΕΡΑ και ΤΕΤΑΡΤΗ: 08:00 - 14:30. ΤΡΙΤΗ, ΠΕΜΠΤΗ και ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ: 08:00 - 14:00 & 17:30 - 20:30
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Η εταιρεία Janssen Cilag ενημέρωσε εγγράφως το Σύλλογο ότι, λαμβάνοντας υπόψη τη δυσμενή οικονομική 
κατάσταση στο χώρο της υγείας, αποφάσισε να επεκτείνει την προσφερόμενη πίστωση όσον αφορά τα Φάρ-
μακα Υψηλού Κόστους προς τα ιδιωτικά φαρμακεία, από 30 σε 90 ημέρες. Η νέα αυτή πολιτική θα ισχύσει 
από 15 Μαρτίου 2011 και αφορά στα φαρμακευτικά προϊόντα της εταιρείας: Eprex (σε όλες τις διαθέσιμες 
περιεκτικότητες και συσκευασίες), Velcade, Caelyx και Leustatin.



έχω μια συνταγή...

ΙΚΑ-ΕΤΑΜ

 Φάρμακα που χορηγούνται από τα φαρμακεία του Ιδρύματος

Το ΙΚΑ μας απέστειλε το υπ’ αριθ. Γ55/832/14.03.2011 έγγραφο, με το οποίο συμπληρώνεται ο κατάλογος 
φαρμακευτικών ιδιοσκευασμάτων που χορηγούνται από τα φαρμακεία του Ιδρύματος. Συμπληρώστε λοιπόν 
στον πίνακα 5 του ημερολογίου τα κάτωθι φάρμακα, τα οποία από 1η Απριλίου 2011 θα χορηγούνται μόνο 
από τα φαρμακεία του Ιδρύματος.

	 α/α	 Εμπορική ονομασία	 Δραστική ουσία	 Θεραπευτική κατηγορία	 Φαρμακείο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ 

	 1	 Cimzia	 Certolizumab Pegol	 Ανοσοκατασταλτικά	 Κ.Φ., 2ο, 3ο
	 2	 Simponi	 Golimumab	 Ανοσοκατασταλτικά	 Κ.Φ., 2ο
	 3	 Stelara	 Ustekinumab	 Ανοσοκατασταλτικά	 Κ.Φ., 2ο
	 4	 Roactemra	 Tocilizumab	 Ανοσοκατασταλτικά	 Κ.Φ., 2ο, 3ο

 �Η διάθεση των φαρμάκων του ανωτέρω πίνακα θα πραγματοποιείται με συνταγή ιατρού του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ και με 
γνωμάτευση κρατικού νοσοκομείου ή ιδιωτικής κλινικής (με εξαίρεση το Roactemra, που επειδή η χορήγησή του 
απαιτεί ενδοφλέβια έγχυση χορηγείται από τα φαρμακεία του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ μόνο για ιδιωτικές κλινικές).

 �Οι συνταγές από την επαρχία θα εκτελούνται στο παράρτημα του κεντρικού φαρμακείου και τα φάρμακα θα 
αποστέλλονται στη μονάδα υγείας ή στο υποκατάστημα που έχει στείλει τη συνταγή.

 Απόδοση δαπάνης για την αγορά των ΑΒDEK και COQ-10

Σας παραθέτουμε έγγραφο που μας απέστειλε το ΙΚΑ σχετικά με την απόδοση δαπάνης για την αγορά συμπλη-
ρωμάτων διατροφής ABDEK soft caps και COQ-10: «Οι αρμόδιες υπηρεσίες του Ιδρύματος μπορούν να αποδίδουν τη 
δαπάνη που αφορά στα συμπληρώματα διατροφής ABDEK soft caps και COQ-10 μόνο εφόσον έχουν προσκομισθεί τα 
κάτωθι δικαιολογητικά: 
 Ιατρική γνωμάτευση από θεράποντα ιατρό σχετικής με τη νόσο ειδικότητας, στην οποία θα αναφέρεται:

 η πάθηση για την οποία συστήνεται η χορήγησή τους  το χρονικό διάστημα της αγωγής  η αναγκαία ανά μήνα 
ποσότητα.

 �Παραπεμπτικό από ιατρό του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ και βιβλιάριο υγείας στα οποία θα έχει καταχωρηθεί το είδος και η ανα-
γκαία ανά μήνα ποσότητα.

 �Επιστολή γνωστοποίησης του υπευθύνου κυκλοφορίας προς τον Εθνικό Οργανισμό Φαρμάκων με τον αντίστοι-
χο αριθμό πρωτοκόλλου, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 10 της απόφασης Υ1/Γ.Π. 127962/03, ΦΕΚ 395/
Β’/2004 (σχετικό 4).

 �Απόδειξη-τιμολόγιο που θα έχει εκδοθεί στο ονοματεπώνυμο του ασφαλισμένου για την αγορά των εν λόγω 
σκευασμάτων στην ποσότητα που ορίζεται στο εκάστοτε παραπεμπτικό του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ.

Σημειώνουμε ότι:  Το COQ-10 συνιστάται σε παθήσεις όπως η μυασθένεια, η νόσος Parkinson, η νόσος κινητικού 
νευρώνα ή η μυοσίτιδα  Το ABDEK χορηγείται σε δυσκολία απορρόφησης λιποδιαλυτών βιταμινών σε άτομα που 
πάσχουν από κυστική ίνωση. 
Για την αγορά των εν λόγω σκευασμάτων θα αποδίδεται το ποσό που αναφέρεται στις σχετικές αποδείξεις-τιμολό-
για, αφαιρουμένων των νομίμων κρατήσεων. 
Οι ανωτέρω προϋποθέσεις ισχύουν από την ημερομηνία έκδοσης του παρόντος εγγράφου (15.02.2011)».  



 Χορήγηση φαρμάκων για την ηπατίτιδα Β (Viread, Baraclude, Sebivo)

Μετά από επικοινωνία του Συλλόγου με την εταιρεία Gilead σχετικά με τη χορήγηση των φαρμακευτικών 
ιδιοσκευασμάτων Viread, Baraclude και Sebivo στο IKA, σας ενημερώνουμε ότι όλα ανεξαιρέτως τα ιδιοσκευ-
άσματα που κυκλοφορούν ή θα κυκλοφορήσουν στο μέλλον στην ελληνική αγορά, έχοντας την ίδια ένδειξη 
με το Viread (για τη θεραπεία της χρόνιας ηπατίτιδας Β) και τους ίδιους περιορισμούς ως προς τον τρόπο 
χορήγησης, πρέπει να συνοδεύονται από γνωμάτευση έμπειρου γιατρού στην αντιμετώπιση της χρόνιας 
ηπατίτιδας, στην οποία θα πρέπει να αναφέρεται ένδειξη ενεργού ιικής αντιγραφής, επίπεδα αλανίνης, αμινο-
τρανσφεράσης (ALT) στον ορό και ιστολογική ένδειξη ενεργού φλεγμονής ή και ίνωσης. 
Απαραίτητη προϋπόθεση για την εκτέλεση των εν λόγω συνταγών είναι να αναγράφεται επί της συ-
νταγής το ονοματεπώνυμο και η ειδικότητα του γιατρού που εξέδωσε τη γνωμάτευση και την ημερο-
μηνία έκδοσής της ή να επισυνάπτεται η σχετική γνωμάτευση. Φωτοτυπία της εν λόγω συνταγής ή 
της γνωμάτευσης θα πρέπει να φυλάσσεται στο φαρμακείο. 
Επίσης, σας ενημερώνουμε ότι σύμφωνα με το υπ’ αριθ. Γ55/648-15.09.2008 έγγραφο του ΙΚΑ για τη θεραπεία 
της ηπατίτιδας Β και μόνο, η διάθεση του φαρμάκου γίνεται από τα ιδιωτικά φαρμακεία άνευ συμμετοχής.

 Συνταγογράφηση αναλωσίμων από γιατρούς ΟΠΑΔ-ΟΑΕΕ

Όπως μας ενημέρωσαν τα μέλη μας, οι υπηρεσίες του ΙΚΑ ενημερώνουν τους ασφαλισμένους τους, αλλά 
και τους φαρμακοποιούς, ότι στις απλές συνταγές που δύνανται να συνταγογραφούν στους ασφαλισμένους 
του ΙΚΑ οι συμβεβλημένοι με τον ΟΠΑΔ και τον ΟΑΕΕ, δεν επιτρέπεται να αναγράφουν αναλώσιμα για το 
σακχαρώδη διαβήτη. 
Αποστείλαμε στις 14.03.2011 έγγραφο προς το διοικητή του ΙΚΑ, εκφράζοντας τη διαμαρτυρία μας για την 
παράλογη αυτή ενημέρωση, καθώς ανέκαθεν αναγράφονταν τα αναλώσιμα στις συνταγές ΙΚΑ των ασθενών. 
Επισημάναμε επίσης ότι αρκετοί γιατροί που συνταγογραφούν με σφραγίδα ΟΠΑΔ ή ΟΑΕΕ είναι γιατροί του 
ΙΚΑ που γράφουν αναλώσιμα και στις κανονικές συνταγές ΙΚΑ. 
Λόγω της ελλιπούς ενημέρωσης από το ΙΚΑ για αυτό το θέμα, ζητήσαμε από το διοικητή του Ιδρύματος 
να μην απορριφθεί καμία συνταγή με αναλώσιμα για σακχαρώδη διαβήτη που έχει συνταγογραφηθεί από 
γιατρό συμβεβλημένο του ΟΠΑΔ ή του ΟΑΕΕ και έχει εκτελεστεί από τα φαρμακεία μας. Επίσης, ζητήσαμε 
σε περίπτωση που ανακοινωθεί τέτοια απόφαση, να δοθεί ικανή παράταση ισχύος της απόφασης αυτής, 
ώστε να έχουμε χρόνο να ενημερώσουμε τα μέλη μας. 
Μέχρι σήμερα που γράφεται η Εγκύκλιος (24.03.2011), δεν έχουμε λάβει καμία απάντηση από το ΙΚΑ. 

 Εξωσωματική γονιμοποίηση 

Για τις περιπτώσεις εξωσωματικής γονιμοποίησης, απαιτείται έγκριση από την Επιτροπή Εξωσωματικής του 
Ιδρύματος πριν από τη συνταγογράφηση. Η ανώτερη δοσολογία γοναδοτροπινών που χορηγούνται ανά 
προσπάθεια IVF είναι 5.000IU γοναδοτροπινών και έως 4 κουτιά GNRH αναλόγων ή έως 3mg ανταγω-
νιστών γοναδοτροπινών (σύμφωνα με τις οδηγίες και τη δοσολογία των φαρμάκων). 
Στις περιπτώσεις πρόκλησης ωοθυλακιορρηξίας πρέπει να επισυνάπτονται στη συνταγή: 
α) σπερμοδιάγραμμα από μικροβιολόγο 
β) σαλπιγγογραφία με γνωμάτευση τελευταίας διετίας 
γ) υπερηχογράφημα 
δ) γνωμάτευση γιατρού ειδικότητας. 
Η ανώτερη δοσολογία είναι 2.500IU r-FSH ή 3.000IU ουροφολλιτροπίνης, εκτός αν αιτιολογείται 
από το γιατρό η ανάγκη αυξημένης δοσολογίας, οπότε οι μονάδες αυξάνονται κατά 500mg ανά πε-
ρίπτωση. Επίσης μπορούν να συνταγογραφούνται παράλληλα έως 3 κουτιά GNRH αγωνιστών, αλλά 
όχι ανταγωνιστών γοναδοτροπινών. Η χορήγηση ωοθυλλακιορρηκτικών φαρμάκων, εκτός κλομιφαίνης, δεν 
μπορεί να γίνεται πάνω από 4 φορές συνολικά και οπωσδήποτε ανά δίμηνο τουλάχιστον, ενώ πρέπει να γρά-
φεται με κόκκινο στυλό πάνω στη συνταγή και στο βιβλιάριο η ένδειξη «Πρόκληση ωοθυλακιορρηξίας» με 
ημερομηνία.  



έχω μια συνταγή...

ΟΠΑΔ

 Ηλεκτρονική συνταγογράφηση 

Ο πρόεδρος του ΟΠΑΔ κ. Κυριάκος Σουλιώτης μας απέστειλε επιστολή όπου μας ενημέρωσε ότι από 
21.02.2011 οι συμβεβλημένοι γιατροί του ΟΠΑΔ που έχουν ενταχθεί το σύστημα ηλεκτρονικής συνταγο-
γράφησης φαρμάκων ΟΑΕΕ (www.e-syntagografisi.gr και τηλ. γραμμή εξυπηρέτησης: 11131), θα συντα-
γογραφούν φάρμακα για τους ασφαλισμένους και του ΟΠΑΔ με τη χρήση του ίδιου συστήματος.  
Η ένταξη των υπόλοιπων συμβεβλημένων γιατρών του ΟΠΑΔ θα πραγματοποιηθεί σε επόμενη φάση, για την 
οποία θα δημοσιευθεί σχετική ανακοίνωση.
Προσοχή: Το ΤΥΔΚΥ δεν έχει ενταχθεί ακόμη στο σύστημα ηλεκτρονικής συνταγογράφησης. 

 Υποβολή συνταγών μέσω Φ.Σ.Α. 

Στις 25.02.2011 υπογράφηκε προσάρτημα Α’ στην από 27.05.2009 υπογραφείσα σύμβαση μεταξύ του ΟΠΑΔ 
και του Π.Φ.Σ., το οποίο σας το παραθέτουμε προς ενημέρωσή σας.
Σας εφιστούμε την προσοχή ότι πλέον με την υπογραφή του προσαρτήματος κανένα φαρμακείο –ούτε 
κατ’ εξαίρεση– δεν δύναται να καταθέτει απευθείας τις συνταγές του στον ΟΠΑΔ, παρά μόνο μέσω 
φαρμακευτικού συλλόγου.

ΠΡΟΣΑΡΤΗΜΑ Α’
της από 27/5/2009 υπογραφείσας σύμβασης μεταξύ του ΟΠΑΔ - 

ΤΥΔΚΚΥ και του Πανελληνίου Φαρμακευτικού Συλλόγου

Μεταξύ του ΟΠΑΔ και του Φαρμακευτικού Συλλόγου Αττικής συμφωνείται ότι στον ΟΠΑΔ θα υποβάλ-
λονται από το διανεμητικό λογαριασμό κατά μήνα οι φάκελοι ενός εκάστου φαρμακείου μέσα στους 
οποίους θα υπάρχουν τα πρωτότυπα των συνταγών του ΟΠΑΔ, η αναλυτική κατάσταση των υποβαλ-
λόμενων συνταγών και το τιμολόγιο. Την ευθύνη της φύλαξης του υποβαλλόμενου φακέλου μετά την 
υποβολή του φέρει ο ΟΠΑΔ. Ο Φαρμακευτικός Σύλλογος συνοδεύει τους φακέλους με συγκεντρωτική 
κατάσταση στην οποία εμφαίνεται το συνολικό αιτούμενο ποσό των υποβαλλόμενων λογαριασμών υπ’ 
αυτού. Το σχετικό ένταλμα πληρωμής εκδίδεται στο όνομα του ΦΣΑ.

Αθήνα, 25 Φεβρουαρίου 2011

 



ΟΓΑ

Ηλεκτρονική συνταγογράφηση
Ο ΟΓΑ μας ενημέρωσε εγγράφως ότι οι ιδιώτες συμβεβλημένοι με τον ΟΓΑ γιατροί που έχουν ενταχθεί στο σύστη-
μα ηλεκτρονικής συνταγογράφησης, συνταγογραφούν ηλεκτρονικά και για τους ασφαλισμένους του ΟΓΑ. Συμπλη-
ρωματικά, μας ενημέρωσε ότι οι φαρμακοποιοί, οι οποίοι υποβάλλουν μηχανογραφημένες τις συγκεντρωτικές 
καταστάσεις συνταγών «Λογαριασμός Φαρμάκων ΟΓΑ» μέσω του προγράμματος διαχείρισης συνταγών του φαρ-
μακείου τους, θα εξακολουθούν να κάνουν τη μέχρι τώρα διαδικασία, δηλαδή θα εκδίδεται μία ενιαία κατάσταση 
«Λογαριασμός Φαρμάκων ΟΓΑ», στην οποία θα συμπεριλαμβάνονται και οι χειρόγραφες και οι ηλεκτρονικές συ-
νταγές, καταχωρημένες με αύξουσα αρίθμηση, σύμφωνα με την ημερομηνία εκτέλεσής τους, όπως γινόταν μέχρι 
σήμερα. Το ίδιο ισχύει και για τους φαρμακοποιούς που υποβάλλουν χειρόγραφα συμπληρωμένη τη συγκεντρω-
τική κατάσταση «Λογαριασμός Φαρμάκων ΟΓΑ» (λευκό και πράσινο φύλλο). Επισημαίνουμε ότι δεν θα πρέπει να 
εκτελούνται συνταγές, αν το βιβλιάριο υγείας του ασφαλισμένου αναφέρει άλλο ταμείο από αυτό της συνταγής.

ΤΥΠΕΤ

Χορήγηση lifestyle φαρμάκων 
Στη σελίδα 19 του ημερολογίου του Φ.Σ.Α. 2011, γράφουμε ότι τα lifestyle φάρμακα «χορηγούνται σε όλα τα τα-
μεία μόνο όταν συνοδεύονται από γνωμάτευση (εκτός του ΤΥΠΕΤ που ανήκει σε άλλο καθεστώς και το οποίο 
μέχρι νεωτέρας τα χορηγεί κανονικά όπως πριν)».
Προσοχή: Αυτό που αναφέρεται στην παρένθεση για το ΤΥΠΕΤ σημαίνει ότι χορηγούνται κανονικά με τις διαφο-
ροποιήσεις που έχουμε ήδη ανακοινώσει στο ημερολόγιο του Φ.Σ.Α. 2010 στην ειδική ενότητα για το ΤΥΠΕΤ και ότι 
αυτές συνεχίζουν να ισχύουν και για το 2011. Κατόπιν τούτου, σας εφιστούμε την προσοχή όπως ανατρέχετε κάθε 
φορά στις ειδικές ενότητες για κάθε ταμείο ξεχωριστά.

ΕΤΑΑ - ΤΟΜΕΑΣ ΥΓΕΙΑΣ ΔΙΚΗΓΟΡΩΝ ΠΕΙΡΑΙΑ 

Χορήγηση αναλωσίμων 
Το ΕΤΑΑ - Τομέας Υγείας Δικηγόρων Πειραιά μας ενημέρωσε εγγράφως σχετικά με την «έγκριση δαπάνης υλικών 
σχετικά με τη μέτρηση των σακχάρων στο αίμα στους πάσχοντες από σακχαρώδη διαβήτη» ότι οι συγκεκριμένοι ασθε-
νείς δύνανται να προμηθεύονται από τα φαρμακεία τα παραπάνω υλικά χωρίς συμμετοχή και με επικόλληση 
των barcode, αφού προηγουμένως τα έχουν συνταγογραφήσει στο συνταγολόγιό τους (χωρίς να αναγράφε-
ται στη συνταγή αντιδιαβητική αγωγή) και τα έχει προεγκρίνει ο ελεγκτής γιατρός. 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΕΙΡΑΙΩΣ  

Θεώρηση συνταγών 
Το Πανεπιστήμιο Πειραιώς μας ενημέρωσε εγγράφως ότι οι συνταγές των ασφαλισμένων φοιτητών του πανεπι-
στημίου που αναγράφονται στο Φοιτητικό Βιβλιάριο Περίθαλψης από γιατρούς νοσηλευτικών ιδρυμάτων και από 
ιδιώτες γιατρούς, θα πρέπει να θεωρούνται μέσα σε δύο μέρες από την έκδοσή τους από ελεγκτή γιατρό της 
πανεπιστημιακής λέσχης του Πανεπιστημίου Αθηνών, αλλιώς δεν είναι εκτελεστές (Π.Δ. 327/03.09.1983). 
Οι συνταγές πρέπει να αναγράφουν με σαφήνεια το ονοματεπώνυμο, το τμήμα, τον αριθμό ειδικού μητρώου του 
φοιτητή, τη γνωμάτευση της πάθησης, την ημερομηνία, την υπογραφή και τη σφραγίδα του γιατρού.

ΦΑΡΜΑΚΑ ΜΕ ΚΑΦΕ ΚΟΥΠΟΝΙ  

Δεν αποζημιώνονται από τα ασφαλιστικά ταμεία 
Ενημερωθήκαμε από τον Ε.Ο.Φ. ότι η λίστα των ΜΗ.ΣΥ.ΦΑ. θα ανανεώνεται σε τακτά χρονικά διαστήματα, και 
δεν υπάρχει δυνατότητα να σας ενημερώνουμε κάθε εβδομάδα. Ως εκ τούτου σας ενημερώνουμε ότι τα φάρ-
μακα που έχουν καφέ κουπόνι δεν αποζημιώνονται από τα ασφαλιστικά ταμεία, ακόμη και αν αυτά δεν 
συμπεριλαμβάνονται στην κατάσταση των ΜΗ.ΣΥ.ΦΑ.  



 προσοχή!
συνέβη στο φαρμακείο

 
    Ληστείες - διαρρήξεις

 �Ο φαρμακοποιός Νικόλαος Πάϊκος, που διατηρεί φαρμακείο στα Κάτω Πατήσια, ενημέρωσε εγγράφως το 
Σύλλογο ότι στις 24.02.2011 έγινε διάρρηξη στο φαρμακείο του χωρίς να αφαιρεθούν χρήματα ή φάρμακα. 
Καταστράφηκε όμως όλος ο ηλεκτρονικός εξοπλισμός του φαρμακείου.

 �Ο φαρμακοποιός-μέλος μας Νίκος Σγουρδαίος, που διατηρεί φαρμακείο στην περιοχή του Μενιδίου, ενη-
μέρωσε εγγράφως το Σύλλογο ότι στις 09.03.2011 άγνωστοι διέρρηξαν το φαρμακείο του και αφαίρεσαν 
κέρματα αξίας 150€ και κάποια υπνωτικά φάρμακα.

 �Ο φαρμακοποιός-μέλος μας Ευστάθιος Μαυρίδης, που διατηρεί φαρμακείο στην περιοχή της Καλλιθέας, 
ενημέρωσε εγγράφως το Σύλλογο ότι στις 16.03.2011 άγνωστοι δράστες διέρρηξαν το φαρμακείο του και 
αφαίρεσαν το σύνολο των φαρμάκων και μέρος παραφαρμάκων, αξίας περίπου 27.000€. Επίσης απέσπασαν 
από τον τοίχο του φαρμακείου πακτωμένο χρηματοκιβώτιο, όπου φυλάσσονταν τα ναρκωτικά φάρμακα 
του ν. 1729/87.

 
    Πλαστές συνταγές

Ο φαρμακοποιός-μέλος μας Παναγιώτης Τεφάνης ενημέρωσε εγγράφως το Σύλλογο ότι περιήλθε στα χέρια 
του συνταγή με φάρμακα του ν. 3459/2006, η οποία έφερε πλαστή σφραγίδα γιατρού, όπως διαπίστωσε ο 
ίδιος μετά από δική του έρευνα. 
Η σφραγίδα έφερε τα παρακάτω στοιχεία: 

ΟΙΚΟΝΟΜΟΠΟΥΛΟΣ Ν. ΓΕΩΡΓΙΟΣ
ΨΥΧΙΑΤΡΟΣ – ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ 
Α.Φ.Μ.: 068446604 – Δ.Ο.Υ.: Ι΄ ΑΘΗΝΩΝ 
ΤΗΛ.: 210 6120416

 
    Περιστατικό βανδαλισμού

Ο φαρμακοποιός-μέλος μας Ιωάννης Τριανταφύλλου, που διατηρεί φαρμακείο στα Κάτω Πετράλωνα, ενη-
μέρωσε εγγράφως το Σύλλογο για περιστατικό βανδαλισμού στο φαρμακείο του. Στις 04.02.2011 εισήλθε 
στο φαρμακείο του άγνωστος άνδρας με συνταγή του ΤΥΠΕΤ, η οποία περιείχε 3 φάρμακα. Όταν ο φαρμα-
κοποιός ενημέρωσε τον πελάτη ότι δεν έχει το ένα από τα τρία φάρμακα, ο πελάτης άρχισε να τον βρίζει και 
αποπειράθηκε να χειροδικήσει. Ο φαρμακοποιός προσπάθησε να αμυνθεί και τότε ο άγνωστος άνδρας έφυγε 
τρέχοντας, αφού έσπασε δύο τζάμια από ένα stand. 



διακίνηση φαρμακευτικών προϊόντων

	 ΟΝΟΜΑ	 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	 ΠΕΡΙΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ
	 ΠΑΡΤΙΔΑ-	 ΗΜ/ΝΙΑ	 ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ	 ΑΠΟΦΑΣΗ 	

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ
	 	 	 	 ΚΩΔΙΚΟΣ	 ΛΗΞΗΣ	 ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ	 Ε.Ο.Φ.

Dovobet 	 αλοιφή 	 (50mcg+0,5mg)/g 	 253720104		  Leo Pharmaceutical	 Ανάκληση 	 Αίτηση της εταιρείας.
		  (tub x 60g)			   Products Hellas Ltd	 άδειας κυκλοφορίας 
						      μόνο ως προς 
						      τη συσκευασία.

Menaril®	 gel	 2,5%	 2043501		  Guidotti Hellas A.Ε.	 Ανάκληση άδειας 	 Αίτηση της εταιρείας.
						      κυκλοφορίας.

Travocort 	 κρέμα 	 1%+0,1% 	 166490101		  Intendis Gmbh, De	 Ανάκληση 	 Αίτηση της εταιρείας.
		  (tub x  15g)				    άδειας κυκλοφορίας 
						      μόνο ως προς 
						      τη συσκευασία.	

ΦΑΡΜΑΚΟ

      E.Ο.Φ.: Μερική άρση της προσωρινής απαγόρευσης
       παράλληλων εξαγωγών για 12 φάρμακα

     Ο Ε.Ο.Φ. ενημερώνει

Vpx Stealth 	 ειδική διατροφή				    Trimmer A.Ε.	 Απαγόρευση διάθεσης	 Αφενός δεν έχει γνωστοποιηθεί
Vanilla - Blast	 για αθλητές 					     και διακίνησης 	 στον Ε.Ο.Φ. και αφετέρου
						      του προϊόντος.	 περιέχει στη σύνθεσή του 
							       βανάδιο κατά παράβαση της
							       νομοθεσίας για τα επιτρεπό-
							       μενα συστατικά των συμπλη-
							       ρωμάτων διατροφής. 

Vpx Stealth	 ειδική διατροφή 				    Trimmer A.Ε.	 Απαγόρευση διάθεσης	 Αφενός δεν έχει γνωστοποιηθεί
Chocolate Rush	 για αθλητές 					     και διακίνησης 	 στον Ε.Ο.Φ. και αφετέρου
						      του προϊόντος.	 περιέχει στη σύνθεσή του 
							       βανάδιο κατά παράβαση της
							       νομοθεσίας για τα επιτρεπό-
							       μενα συστατικά των συμπλη-
							       ρωμάτων διατροφής. 

ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΑ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ

Η εταιρεία Sambrook Med ενημέρωσε εγγράφως ότι λόγω κωλύματος στην παραγωγή, το σκεύασμα Loftyl 
300mg της εταιρείας Amdipharm Ltd θα βρίσκεται σε έλλειψη μέχρι και το τέλος Απριλίου. Στο ίδιο έγγρα-
φο η εταιρεία επισημαίνει ότι το Loftyl 600mg κυκλοφορεί κανονικά και υπάρχει επάρκεια αποθεμάτων.

     Έλλειψη του Loftyl 300mg

Ο Ε.Ο.Φ. μας ενημέρωσε εγγράφως ότι τροποποίησε την υπ. αριθμ. 11962/15.02.2011 απόφασή του περί «Προ-
σωρινής Απαγόρευσης Παραλλήλων Εξαγωγών» και αίρει την απαγόρευση των παράλληλων εξαγωγών για 
τα κατωτέρω 12 φαρμακευτικά προϊόντα σε όλες τις μορφές, περιεκτικότητες και συσκευασίες τους, μετά τη 
διαπίστωση της ομαλοποίησης της επάρκειας στην ελληνική επικράτεια, σύμφωνα με την παραπάνω εισήγηση 
της υπηρεσίας.
1. Faslodex της Astra-Zeneca 2. Adalat της Bayer 3. Baraclude της Bristol Myers Squibb 4. Naramig της 
Glaxosmithkline 5. Tegretol της Novartis 6. Aricept της Pfizer 7. Aromasin της Pfizer 8. Epanutin της Pfizer
9. Fragmin της Pfizer 10. Cellcept της Roche 11. Clexane της Sanofi-Aventis 12. Pregnyl της Schering Plough.
Κατά τα λοιπά παραμένει σε ισχύ η απόφαση 11962/15.02.2011 του Ε.Ο.Φ. για τα υπόλοιπα 16 φαρμακευτικά 
προϊόντα που έχουν ανακοινωθεί.
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Ανθρωπιστική αποστολή σε Ζάμπια και Τανζανία
Προετοιμάζεται να πραγματοποιηθεί το δεύτερο δεκαπενθήμερο του Μαΐου 2011 η επόμενη ανθρωπιστική 
Αποστολή των «Φαρμακοποιών του Κόσμου» για την προσφορά φαρμακευτικού υλικού σε νοσοκομεία και 
ιδρύματα της Ζάμπια και Τανζανίας και τη σύγχρονη καταγραφή των υγειονομικών και κοινωνικών προβλημά-
των των χωρών αυτών.

Δημιουργία παραρτημάτων ανά τον κόσμο
Ολοκληρώνονται σύντομα οι σχετικές διαδικασίες με το υπουργείο Εσωτερικών της Κύπρου για την αναγνώριση 
του νέου επίσημου Παραρτήματος της Οργάνωσής μας, με τίτλο «Φαρμακοποιοί του Κόσμου – Κύπρου» με έδρα 
την Λευκωσία. Είναι ήδη εγγεγραμμένα στα αρχεία της οργάνωσής μας 41 μέλη (σχεδόν όλοι φαρμακοποιοί) από 
διάφορες πόλεις της Κύπρου.
Για πληροφορίες μπορείτε να επιοκοινωνήσετε με την υπεύθυνη του παραρτήματος φαρμακοποιό Διαμάντω Παναγιωτίδου (Κυκλαμίνων 5Α, 
Λακατάμια, Λευκωσία 2322, Κύπρος), τηλ.: +357-22-721408, κιν.: +357-99-489067, e-mail: diamanto1@cytanet.com.cy. 

Είναι ήδη γνωστό ότι είναι αναγνωρισμένο εδώ και πολλά χρόνια το παράρτημα των «Φαρμακοποιών του Κό-
σμου» στη Λουσάκα της Ζάμπια (World Pharmacists - Zambia) από τις επίσημες αρχές της χώρας, ενώ γίνονται 
προσπάθειες να επανενεργοποιηθεί και το τοπικό παράρτημα στην πόλη George της Νοτίου Αφρικής, με τη βοή-
θεια και τη συνεργασία της τοπικής Οργάνωσης «Food for Life». 
Τέλος, γίνονται προκαταρτικές κινήσεις και διερευνητικές επαφές για τη δημιουργία και ενός άλλου παραρ-
τήματος στην Αφρική (World Pharmacists - West Africa) από το μέλος των «Φαρμακοποιών του Κόσμου»  
Ρ. Μπαρμπερόπουλο, κάτοικο του Lagos (Νιγηρία). 

Πληρωμή συνδρομών
Εγγραφές νέων μελών ή κατάθεση καθυστερημένων συνδρομών προς την Οργάνωση μπορούν να γίνονται 
στους επίσημους λογαριασμούς των «Φαρμακοποιών του Κόσμου» (Alpha Bank: No 110-00-2786-028140 και 
Τράπεζα Πειραιώς: Νο 5019-017-261283), με πιστωτικές κάρτες VISA American Express ή με προσωπικές ή ταχυ-
δρομικές επιταγές. Παρακαλούμε να αναγράφετε το όνομά σας στην κατάθεση. Οι δωρεές προς τους «Φαρμακο-
ποιούς του Κόσμου» εκπίπτουν από το φορολογητέο εισόδημα. 
Για πληροφορίες μπορείτε να απευθυνθείτε στον Θ. Μπαμπάλη (ταμία), τηλ.: 210 9969722, κιν.: 6974 406646, e-mail: thbabalis@ath.forthnet.gr 
και στον Ι. Κυρίδη (αναπλ. ταμία), τηλ.: 210 6614088, κιν.: 6942 201393.

Συνεργασίες για ομιλίες
Ολοκληρώνονται οι επαφές της οργάνωσης μετά από προσκλήσεις διευθύνσεων κοινωνικών υπηρεσιών, δη-
μοσίων σχέσεων ή πολιτισμού διαφόρων δήμων της Αττικής για ομιλίες και παρουσιάσεις των «Φαρμακοποιών 
του Κόσμου» σε σχολεία, ανοιχτά πανεπιστήμια κτλ. με θέματα κοινωνικά, υγείας, εθελοντισμού, ανθρωπιστικών 
αποστολών, συνεργασιών στα θέματα οικιακών φαρμάκων κ.ά. 
Για προτάσεις συνεργασιών και με άλλους Δήμους ή για οποιαδήποτε σχετική πληροφορία, μπορείτε να επικοινωνήσετε  με την Ελ. Παπασπυρο-
πούλου (γεν. γραμματέα), κιν.: 6937 440959, τη Δ. Μανωλάκου (αναπλ. γραμματέα), κιν.: 6974 904855.

Καταστροφή οικιακών φαρμάκων
Συνεχίζονται από το 2008 μέχρι και σήμερα οι προσπάθειες, με αλληλογραφία και επαφές των «Φαρμακοποιών του 
Κόσμου» με τα υπουργεία Υγείας και Περιβάλλοντος και άλλους υγειονομικούς φορείς για το θέμα των ληγμένων 
ή αμεταχείριστων μικροποσοτήτων φαρμάκων (οικιακά φάρμακα). Είναι γνωστό ότι συνηθίζεται να ρίχνονται ανα-
γκαστικά και ανεξέλεγκτα από το κοινό σε κάδους απορριμμάτων, οικόπεδα, τουαλέτες κτλ. τα ληγμένα ή αχρησι-
μοποίητα φάρμακα, μολύνοντας τον υδροφόρο ορίζοντα, επιβαρύνοντας το περιβάλλον και προκαλώντας σοβαρό 
κίνδυνο στην υγεία των πολιτών. Δυστυχώς, παρ’ όλες τις συνεχείς και επίμονες προσπάθειές μας και τη σοβαρότητα 
αυτού του θέματος, δεν έχει εκδηλωθεί ακόμη η αναγκαία και ουσιαστική μέριμνα για τη νομική και οικονομική 

Νέα από τους Φαρμακοποιούς του Κόσμου
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τακτοποίησή του από τα αρμόδια υπουργεία. Όσες μεμονωμένες προσπάθειες έχουν γίνει από φαρμακευτικούς 
συλλόγους ή άλλους φορείς για καταστροφή κάποιων ποσοτήτων οικιακών φαρμάκων υπήρξαν αξιέπαινες μεν, 
αλλά μεμονωμένες πρωτοβουλίες –δυστυχώς χωρίς την οικονομική και νομική κάλυψη των αρμοδίων υπουργεί-
ων–, οπότε αναγκαστικά καλύφθηκαν με δική τους δαπάνη. Ζητούμε την έμπρακτη συμπαράσταση και συλλογική 
υποστήριξη σε αυτές τις ενέργειες της οργάνωσής μας από όλους τους φαρμακευτικούς συλλόγους και τους άλλους 
υγειονομικούς φορείς της χώρας, για να μπορέσει να υλοποιηθεί αυτή η μεγάλη και αναγκαία προσπάθεια.
 
Εθελοντική εργασία 
Είναι εύκολο στους συναδέλφους φαρμακοποιούς να επιβεβαιώνουν, εκτός από την επιστημονική τους ιδιότητα, 
και την κοινωνική και ανθρωπιστική τους ευαισθησία και προσφορά προς το συνάνθρωπο, και σε καταστάσεις 
ανάγκης, διαθέτοντας και λίγο από τον ελεύθερο χρόνο τους.
Η ελληνική ανθρωπιστική Μη Κυβερνητική Οργάνωση «Φαρμακοποιοί του Κόσμου» προσφέρει αυτή τη δυνα-
τότητα σε όσους συναδέλφους το επιθυμούν, καλώντας τους για εθελοντική παρουσία και βοήθεια στα κεντρικά 
γραφεία, στις δραστηριότητες και στο περιοδικό της Οργάνωσης. Επίσης οι συνάδελφοι μπορούν να συμμετά-
σχουν σε μηνιαίες ενημερωτικές συναντήσεις/σεμινάρια για τον εθελοντισμό, τις ανθρωπιστικές αποστολές κτλ.
Το 2ο φετινό ενημερωτικό σεμινάριο για μέλη των «Φαρμακοποιών του Κόσμου», αλλά και μη-μέλη της 
Οργάνωσης, θα πραγματοποιηθεί το Σάββατο 2 Απριλίου 2011 και ώρα 11.00-13.00 στα Γραφεία μας (Χαλ-
κοκονδύλη 1, 3ος όροφος - Πλατεία Κάνιγγος). 
Δηλώσεις συμμετοχής στο τηλ./φαξ: 210 9652386, στο κινητό: 6945 434005 ή στο e-mail: worldpharmacist@ath.forthnet.gr.

Αποστολές φαρμάκων
Παρακαλούνται οι συνάδελφοι και οι πελάτες τους να ελέγχουν πάντα τα φάρμακα που αποστέλλουν στα γρα-
φεία των Φαρμακοποιών του Κόσμου. Υπενθυμίζεται ότι δυστυχώς δεν γίνονται δεκτά ανοιχτά και ελλιπή εμ-
βαλλάγια ή μεταχειρισμένα κουτιά φαρμάκων, καθώς και εκείνα που έχουν κοντινή ημερομηνία λήξης (οδηγία 
Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας), γιατί δεν μπορούν να αξιοποιηθούν πουθενά και καταναλώνεται άσκοπος και 
άδικος χρόνος από τους εθελοντές-συναδέλφους.
Τα γραφεία των Φαρμακοποιών του Κόσμου, στη διεύθυνση: Χαλκοκονδύλη 1, Πλατεία Κάνιγγος, τηλ.: 210 3816720, 211 0101635, 
κιν.: 6945 215299, είναι ανοικτά από Δευτέρα έως Πέμπτη 17.30-20.30μ.μ. (e-mail: worldpharmacist@ath.forthnet.gr).




